Lesvoorbereidingsformulier

	Naam student: Asja Vossen
	Stageschool: De Menorah

	Klas: groep 7
	Mentor: Majorie

	Domein: Leesbeleving
	Groep: 7

	Activiteit: Dialogen schrijven en beschrijvingen geven
	Aantal leerlingen: 20

	Datum: 9 april
	


Bedenken vooraf

1. Welke leervragen heb ik ten aanzien van het pedagogisch handelen tijdens deze activiteit?

2. Welke leervragen heb ik ten aanzien van de inhoud van deze activiteit?

3. Welke persoonlijke leervragen hen ik ten aanzien van deze activiteit?

	1. Ik wil de leerlingen meteen bij de les betrekken door een grappige dialoog voor te lezen.

2. Ik zorg er voor dat de leerlingen duidelijk weten wat ze moeten doen tijdens de zelfstandige opdracht door een voorbeeld te geven.

- Ik zorg er voor dat ik overzicht hou door consequent te zijn en leerlingen pas aan het woord te laten als ze hun vinger opsteken.


Aspecten van onderwijs

1. Leerdoelen: Wat kunnen de kinderen tijdens of aan het einde van de les?

	SMART:

DOEL:

Aan het einde van de les moeten de leerlingen foutloos een dialoog geschreven hebben met daartussen beschrijvingen die iets moeten bijdragen aan de dialoog en niet overbodig mogen zijn. De activiteit is haalbaar en acceptabel want deze lesdoelen zijn eerder al aan bod gekomen in Stellen I en II van leseenheid 10.


2. De beginsituatie van de kinderen: wat moet ik over hen weten en wat weten en kunnen de kinderen al zelf?

	Les 5 – stellen I is een herhaling van stof die eerder aan bod is gekomen. Op dit moment kan van de leerlingen verwacht worden dat ze onderstaande al kunnen:

- woorden die eindigen op –heid en – teit foutloos schrijven

- meer inprentwooden waaronder leenwoorden, woorden met th en woorden met x schrijven. 

- persoonsvorm tegenwoordige tijd enkelvoud van den-werkwoorden met of zonder ik in de zin foutloos schrijven. Ze weten dat de ze vorm met ‘d’ schrijven als er ik in de zin staat en de vorm met ‘dt’ als dat niet het geval is. 

- dialogen schrijven en beschrijvingen geven


3. De leerstof: wat is de inhoud van de onderwijsactiviteit?

	Introductie

De les bestaat uit twee delen. In het eerste deel bespreek ik met de leerlingen van groep 7 de tekst over Sterre en haar moeder. In deel twee moeten de leerlingen zelf aan de slag met de tekst. Ze schrijven een dialoog tussen Sterre en haar broertje en schrijven ook beschrijvingen tussen de dialoog.

Ik begin mijn les door een dialoog voor te lezen:

Uurwerk: “He grote wijzer, waar ga je nu heen?”

Wijzer: “Ben even een minuutje weg, maar ben zo terug.”

Uurwerk: “Waar ben je toch geweest, ik was je kwijt.”

Wijzer: “Ik kon het niet meer houden, ik kreeg een zetje in mijn rug.”

Uurwerk: “Ik voel me ook zo opgewonden, kon ik maar stoppen met werken!”

Wijzer: “En van dat draaien word ik zo dol, kon ik maar blijven staan.”

Deel 1: bespreken voorgelezen tekst

Ik vraag aan de leerlingen wat voor soort tekst dit is aan de hand van vragen.

- Wat is dit voor soort tekst? (dialoog)

- Hoe kun je dat horen? (Wordt iets gevraagd en ander geeft antwoord. Gesprek tussen een uurwerk en een wijzer).

Ik vertel aan de leerlingen dat er ook dialogen bestaan met beschrijvingen er tussen, zoals in hun werkboek op pagina 138. Ik laat vier kinderen om de beurt een stukje tekst voorlezen. 

Ik bespreek met de kinderen de tekst:

- Waar gaat de tekst over? (over moeder die iets wil vertellen aan haar dochter)

- Waarom moest Sterre huilen (ze heeft waarschijnlijk geen zin om te verhuizen)

- Deze tekst is anders dan de tekst die ik net voorlas over het uurwerk en de wijzer. Waarom? (er staan beschrijvingen tussen).

- Wat voor functie hebben de beschrijvingen hier? (bv voegen iets toe aan verhaal, zorgen voor verduidelijking van het verhaal, maken het verhaal leesbaar, zorgen voor spanning, voor de sfeer, voor het beschrijven van een plotselinge gebeurtenis of laten zien wat personen voelen, denken enz.)

Ik vraag aan de kinderen of ze alternatieven kunnen bedenken voor de beschrijvingen (de cursief gedrukte zinnetjes). 

- Ze keek haar moeder niet aan  Sterre keek de andere kant op, van spanning beet Sterre op haar lip.

- Even dacht Sterre een aarzeling in haar moeders stem te horen – Er klonk twijfel in de stem van Sterres moeder 

- Er liepen twee tranen langs Sterres wangen naar beneden. – Sterres lip trilde en haar ogen werden nat.

- Met de muis van haar hand wreef ze haar wangen droog – Sterre wreef snel in haar ogen om haar tranen tegen te houden.

Deel 2: Schrijf een dialoog
In het tweede deel van de les moeten de leerlingen een verhaal schrijven waarin Sterre het nieuws aan Pjotr, haar jongere broertje vertelt en hoe hij reageert. De leerlingen moeten in hun verhaal dialogen en beschrijvingen gebruiken. Ik benadruk dat het geen boekwerk moet zijn, maar een kort verhaal en dat de beschrijvingen iets moeten bijdragen aan de dialoog en niet overbodig mogen zijn.

De leerlingen moeten bij het schrijven van het verhaal de regels van de ‘’ beheersen. Ze hebben een spiekbriefje dat ze mogen gebruiken.

Ik geef een voorbeeld: 

Sterre gaat het nieuws van haar moeder aan haar broertje Pjotr vertellen. Terwijl ze naar zijn kamer liep, bedacht ze hoe ze dit moest aanpakken. Ze klopte op de deur. ‘Pjotr, mag ik binnenkomen?’. Pjotr hoorde haar niet en Sterre klopte nog een keer. ´Ja´, riep Pjotr, ‘Wat is er?’. ‘Ik moet je iets vertellen’, zei Sterre... 

Tijdens de schrijfopdracht loop ik rond en bied hulp. 


4. Evaluatie: hoe stel ik de kwaliteit van de ontwikkelings- en leerprocessen en van die leerresultaten vast? Welke criteria en normering hanteer ik?

	- Tijdens de schrijfopdracht let ik er op dat de leerlingen daadwerkelijk aan de slag gaan en niet continue zitten te gummen. 

- Bij het nakijken let ik er op dat de leerlingen ook moeten letten op de regels voor het gebruik van aanhalingstekens.  


	Tijdsplanning
	Halte
	Didactische route

Activiteiten van de leerlingen

	
	
	Leerstof
	Leerling
	Leefwereld

	10
	1


	


	10
	2






	

	15
	3


	

	5
	4


	


	Activiteiten leerkracht
	Organisatie/leer- en hulpmiddelen

	Stap 1: Introductie en opnemen

- Ik begin mijn les door een dialoog voor te lezen over het uurwerk en de wijzer. 

- Ik bespreek samen met de leerlingen de soort tekst

- Kijken naar tekst in boek

Stap 2: Opnemen/Bewerken

- Stel vragen aan leerlingen over de tekst in hun lesboek en besprek beschrijvingen. 

- Kids beantwoorden vragen en geven alternatieven voor beschrijvingen.

Stap 3: Doen/Maken

- Leerlingen schrijven zelf een dialoog en beschrijvingen.

Stap 4: Reflecteren

- Enkele leerlingen lezen verhaal voor

- Concludeer met leerlingen dat beschrijvingen iets moeten toevoegen aan verhaal.

- vraag leerlingen wat ze moeilijk vonden aan de opdracht en wat makkelijk was.
	Leer- en hulpmiddelen

- Lesboek p 138

- Projectschrift (worden uitgedeeld door klassendienst)

- Spiekbriefje klaarleggen met regels over ‘’ .

Organisatie:

- Leerlingen zitten achter hun tafel. Ik sta voor in de klas.

- Brian, Ruben en Bart mogen de tekst op de computer maken

Pedagogisch klimaat:

- Leerlingen die iets willen vragen of vertellen, moeten hun vinger opsteken.

- Leerlingen moeten zelfstandig werken.



	Opmerkingen
	Handtekening voor akkoord mentor:


Reflectie door student: 

1. Reflectie op het pedagogisch handelen. Wat ging er goed? Wat moet ik nog verbeteren?

Het was vrij rumoerig in de klas. Toen ik mijn dialoog voorlas, had ik wel even de aandacht maar dat duurde maar kort. De leerlingen bleken het doel van mijn tekst niet te begrijpen. Tijdens het schrijven was het wel rustig in de klas, tot de eersten klaar waren en naar voor liepen om mij hun tekst te laten lezen. Dat zorgde voor onrust bij de anderen. 

2. Reflectie op de vakspecifieke kenmerken. Wat ging er goed? Wat moet ik nog verbeteren?

De dialoog die ik had uitgekozen bleek niet duidelijk genoeg. Omdat ik de tekst voorlas en bv niet op het bord had geschreven, was niet duidelijk dat het om een dialoog ging. Ook niet nadat ik de tekst een tweede keer had voorgelezen. Uiteindelijk kwam een van de leerlingen in de buurt, maar moest ik zelf vertellen dat het om een dialoog ging. De tijd die de leerlingen hadden gekregen voor het schrijven van de tekst was voldoende. Bij het nakeken bleek echter dat er nog veel fouten werden gemaakt met aanhalingstekens, maar ook met punten en komma's. Zinnen werden niet goed afgemaakt en sommige leerlingen maakten zich er ook snel van af. Omdat ik de meeste verhalen na de les heb nagekeken, kon ik hen hier niet op aanspreken. Dit is een leermoment voor een volgende les: verbeteren tijdens de les, zodat ik een leerling bij me kan roepen en eventueel verbeterpunten kan doorspreken. Als het in hun schrift wordt genoteerd, kijken ze er niet meer naar.

3. Reflectie op mijn persoonlijke leervragen. Wat ging er goed? Wat moet ik nog verbeteren?

Mijn doel was om orde en overzicht te bewaren. Dat is deels gelukt. De leerlingen waren ijverig aan het werk, maar omdat ze een voor een hun schrift bij me brachten, zorgde dit voor onrust bij de anderen. In een volgende les moeten de leerlingen hun vinger opsteken als ze denken dat ze klaar zijn...

Opmerkingen mentor / contactdocent:

1. Ten aanzien van de lesvoorbereiding:


2. Ten aanzien van het lesverloop:

– Zorg dat je echt de aandacht hebt bij de intro. 

– Laat het even landen voor de vervolgvraag.

– Als de leerlingen er niet uitkomen, nog een keer voorlezen waarbij je let op nadruk om te laten horen wat het is.

– Probeer de vraag aan te passen als er weinig of geen respons komt.

– Jouw voorbeeld op het bord zou handig zijn om te laten zien hoe je de aanhalingstekens gebruikt.

– Haal even de voorkennis op wat betreft aanhalingstekens. Hoeft maar heel kort.

– Goed dat je concreet benoemt wat de voorgelezen verhalen goed maakt.

3. Ten aanzien van de leervragen van de student:

– Vraag de aandacht als je wilt afronden. Pennen neer leggen, even allemaal luisteren, kijk me even aan enz...

Andere opmerkingen:

· Naar de kinderen toe ben ik juf Majorie

Opnemen: 


- Ik lees een dialoog voor en vraag leerlingen wat voor soort tekst dit is en hoe je dat weet


- Bekijk samen met leerlingen tekst in lesboek.





Opnemen:


- Stel vragen aan leerlingen over tekst en bespreek beschrijvingen.








Doen/Maken:


- Leerlingen schrijven zelf een dialoog en beschrijvingen.





Bewerken: 


- lln beantwoorden vragen over tekst en geven alternatieven voor beschrijvingen.





Reflecteren:


- Laat aantal leerlingen verhaal voorlezen


- Concludeer met leerlingen dat beschrijvingen iets moeten toevoegen aan verhaal.


- Bespreek met hen hoe opdracht ging en wat nog moeilijk was.








